

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes . . . 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado . . . 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LII.

Mahón, miércoles 7 de Mayo de 1924

Núm. 15.307

Unión Patriótica

IMPORTANTE CIRCULAR DEL PRESIDENTE DEL DIRECTORIO

El general Primo de Rivera ha dirigido a los gobernadores civiles y delegados gubernativos la siguiente circular:

«La promulgación del real decreto de 10 del actual, que ordena la formación del Censo electoral preparatorio del recto y garantizado ejercicio de esta función, marca el momento de organizarse a las agrupaciones políticas que se dispongan, en su día, a solicitar los sufragios de los ciudadanos, tanto para vigilar la exactitud y pureza del Censo como para dar a conocer el contenido de sus idearios o programas, lo que dentro del estado de excepción constitucional que las circunstancias aconsejan mantener aún, podrá hacerse si no se rebasa el prudente límite de propaganda y defensa de las propias ideas y crítica doctrinal de las ajenas.

El Gobierno evitará, por los medios a su alcance, que en este período histórico, acaso preconstituyente, que se va desenvolviendo sin convulsiones ni trastornos, se haga por la pluma ni por la palabra campañas de agitación ni alarma, que en nada beneficien al país ni a la verdadera libertad.

El Directorio, que por su parte anhela, como natural epílogo de su obra, que se forme un gran partido, no se reservará para esta labor ventaja ni privilegio que no otorgue a la actuación de los demás.

En la Unión Patriótica, a que el Directorio juzga indispensable dar aliento para que los elementos apolíticos del país, por descorazonamiento o desconfianza de la política, tal como se venía ejerciendo, o los que eran políticos y no estaban conformes con los procedimientos y programas de los partidos que existan, se agrupen y organicen, caben todos los que dentro de los principios fundamentales de la Constitución de 1876 estén dispuestos a perfeccionar y consolidar la obra iniciada por el Directorio, de saneamiento y vigorización del Poder público; de actividad e impersonalismo burocrático; de prontitud e independencia de la justicia; de economía en los gastos y refuerzo de los ingresos; de atención a los intereses económicos del país, y no hacemos mención del vitalísimo problema de Marruecos, porque es punto cuya solución entendemos que nos corresponde buscar por todos los medios antes de abandonar nuestros puestos.

Será bueno precisar bien que no se trata de que este partido sea personal del Directorio, ni menos de su Presidente, que cuantos hoy integran el Gobierno desean sinceramente, cuando llegue el momento propicio y patriótico, próximo o lejano, de cesar en sus actuales funciones, reintegrarse a las suyas peculiares sin conservar con la política, que circunstancialmente han venido ejerciendo, lazo ni trama que a ella les una.

Así, pues, deben tener bien entendido las autoridades gubernativas que nadie que pertenezca al Directorio ni sea funcionario suyo, ha de imprimir personalidad a la política nueva y sana, que debe representar La Unión Patriótica, y que el bello ideal sería que en las primeras Cortes que el país elija, las fuerzas del nuevo partido obtuviesen una fuerte mayoría; salida de los comicios y fundada en la voluntad ciudadana por el ejercicio del voto puro e independiente y no figurando en ella nadie, o los menos posible, de cuantos con ca-

rácter militar estamos interviniendo en este período especial.

No de otro modo, sin exclusión ni preferencias por izquierdas o derechas, podría actuarse en representación del Ejército y la Marina y con autoridad emanada del Poder Real, pues este Poder y aquellas instituciones carecen de otra significación política que la obligada por acatamiento a la Constitución, que si en parte está en suspenso, lo está por el ejercicio de facultad que ella misma concede. Ante esta neutralidad política y para una labor de saneamiento y reorganización, se han unido todas las voluntades y se ha hecho el sacrificio de todos los criterios, que es, en suma, lo que para proseguir la y afianzarla pedimos hagan a los ciudadanos, que tiempo y ocasión tendrán luego de matizar las organizaciones cuando otros afanes sustituyan en importancia y urgencia a los de mantener la unidad nacional, el orden social, la pureza política y el rigor administrativo y económico.

Corresponde, por lo tanto, que los gobernadores civiles y los delegados gubernativos amparen por igual la actuación de los ciudadanos que se dispongan a ser factores de la política futura, prescindiendo en absoluto de las antiguas organizaciones, estimulando a salir del retraimiento los apolíticos y admitiendo el concurso de los que son o fueron políticos; pero no bajo las etiquetas de los partidos, si por ellos mismos y con nueva manera de actuar están dispuestos a cimentar su fuerza en la pública opinión y no en organizaciones caquiles, de poder arbitrario, a la antigua usanza.

El Directorio, pues, no tiene ni tendrá candidatos: desea que de cada núcleo organizado, local o provincial, salgan los hombres que por merecerlo han de aspirar a representar a sus conciudadanos. El contacto con las numerosas comisiones que de provincias han venido a exponer sus aspiraciones, nos ha convencido del grado y capacidad de ciudadanía que vivía oculta, silenciosa y desesperanzada en los pueblos españoles, fuerza muy aprovechable para el resurgimiento nacional, que sin esto, sin la apelación y concurrencia de estos elementos, habría quedado en un noble, pero fracasado intento.

Por eso, la parte más sólida e importante de la labor del Directorio, que nadie puede pensar sea eterno en el Poder, comienza ahora; en la preparación del órgano sano y vigoroso que ha de sustituirle, y el apoyo y estímulo que para su creación y desenvolvimiento ha de proporcionarle, convencido de servir así la voluntad y la conveniencia nacional.

Mientras tanto, el país da señales de opinión y vida, y se organiza políticamente, a nosotros nos corresponde aprovechar el tiempo en su beneficio, desenvolviendo y resolviendo el problema de Marruecos, incrementando el desarrollo industrial, agrícola y comercial por Tratados y medidas de justificada protección, implantando sólida y crecientemente el crédito agrícola ya en potencia, resolviendo los inveterados y enconados problemas de la propiedad, recogiendo los frutos de la discusión ferroviaria para darle forma estatutaria, formando un presupuesto con normas de austeridad en los gastos y claras y eficaces en los ingresos; reorganizando el Ejército y la Marina en forma

que la economía no perjudique la eficiencia, y otros asuntos que vienen siendo estudiados y constituyen el pesado bagaje heredado de tiempos de inactividad.

La Unión Patriótica no ha de ser ni la Acción Ciudadana, ni la Unión Monárquica, ni ninguno de los partidos existentes, por estimables que sean sus historias y propósitos; es organismo nuevo en que caben, deben acudir y serán acogidas con gusto todas las personas honorables y de buena voluntad, dispuestas a actuar en política dentro de la Constitución, prescindiendo de organizarse a la vieja usanza, que ponía en manos y al servicio del cacique todos los resortes y fuerzas que, como representación legítima del Poder público, corresponde manejar a las autoridades, inspiradas en el cumplimiento de las leyes.

Procede, pues, que los señores gobernadores, por medio de los delegados gubernativos, inviten a los ciudadanos a organizar el nuevo partido, a constituir sus juntas locales y provinciales y a designar las comisiones que han de vigilar las inscripciones en el Censo, velando porque éste sea legítima expresión del derecho electoral.

En su día, dentro de unos meses cuando el instrumento esté forjado, la recíproca estimación y concepto de los ciudadanos irá marcando quiénes deben ser los candidatos a representarlos en los Ayuntamientos, Diputaciones y Cortes, y éstos solicitarán y obtendrán los sufragios sin otro apoyo que el de su

arraigo en la opinión, contra el que nada valdrán recursos ni presiones.

En Madrid se formará el Consejo Nacional de Unión Patriótica, que centrará la organización y estadística; pero como se trata de un partido que nace bajo el amparo oficial y normas que dicta el Poder público, convencido de que dotar de esta organización y de este órgano al país podrá juzgarse como cosa nueva y heterodoxa en política, pero es un servicio más que se le rinde, la dirección residirá en el Ministerio de la Gobernación, por delegación del Directorio Militar, encomendada especialmente a uno de sus vocales.

Nada obliga ni aconseja siquiera formular previos programas, que bien se deducen ya de la actuación del Directorio: política de orden y economía, de justicia, de población del trabajo, de disciplina militar y social, de protección a la riqueza nacional, de normalización y eficacia de servicios públicos. En éstos y otros muchos puntos cabe la coincidencia de los patriotas, cualesquiera que sean sus matices políticos, que no es ciertamente lo más urgente llevarlos a la legislación sin antes haber hecho posible la salvación del país por un largo período de eficacia y conducta.

El Directorio entiende que con lo apuntado basta para sembrar la idea que le guía, y espera solo ya que los ciudadanos, con alteza de miras y sin doctrinismos ni pasiones, sepan cumplir con su deber.

Madrid 23 de Abril de 1924.»

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Nada nuevo.

Dejando en blanco las cuartillas, quedara cumplida mi labor de hoy, que el quietismo enervador todo lo invade y no hay modo ni manera de hallar el suceso modesto o grande que tenga interés noticiable.

En las tertulias pocos comentarios,

las cominerías no entran en cuenta que si a recoger ésta fuéramos llenaríamos todo el espacio del periódico.

Habrá comenzado hoy en la Villa y Corte el Consejo de Guerra para ver y fallar la causa del horri-

ble crimen cometido en el expreso de Andalucía.

El alegato de cargos es abrumador.

En breve sabremos la sanción que tan grave culpa merece.

Como siempre, repítamos con la insigne pensadora Concepción Arenal: Odió al delito y compadeció al delincuente.

El tiempo sigue excesivamente caluroso, dada la época que atravesamos.

La sequía pertinaz, es fantasma

que amenaza al agricultor, que si no alcanza el beneficio de las aguas tan necearias, verá su cosecha menguada.

MINOR.

Mahón 7 Mayo 1924.



La estela que deja el crimen

Ni el psiquiatra, ni el criminalista, ni el etnólogo, tienen en el horrible crimen de actualidad materia tan varia y tan interesante de estudio como el sencillo y austero moralista que se asoma a un suceso para extraer de él la parte de moral sobre la cual se base el aposfolado de la hora, del día, de la época que transcurre. Se desvanecerá en la vasta y vagorosa neblina del olvido el crimen perpetrado en el expreso de Andalucía, con sus tenebrosas circunstancias y su sanción severísima; las figuras de las víctimas — sobre alguna de las cuales pone la impía pasión sus torpes suspicacias — y las de los criminales, se desdibujarán e irán a ser sombras vanas de la impersonalidad del pasado. Lo que permanecerá — si es que la sociedad nuestra no está definitivamente votada a la perdición — será la estela moral que deja este crimen como episodio, como uno de los mil episodios cotidianos que la sociedad engendra y que la sociedad alumbraba del seno de sus entrañas. Me refiero a los antecedentes y al medio social generadores de los protagonistas de la tragedia abyecta.

De la moraña tenebrosa en que la confabulación para el asalto al expreso de Andalucía nos ofrece envueltas las figuras de sus actores principales, surge con trazo vigoroso y con perfil definido la realidad

de que el crimen se fraguó por gentes a las cuales la sociedad había otorgado, no ya su tolerancia o su consentimiento, sino la más expresiva y zalamera de sus acogidas. Eran muchachos «bien» — como se dice ahora tan galicursivamente — que alternaban con gente «bien» en sitios «bien». Todo «bien».

De estos muchachos se sabía, empero, por la sociedad que tan cordialmente les acogía y les mimaba, su depravación, su amoralidad, su torpe degeneración. En efecto, ¿quién iba a pensar que Fulano o Mengano organizaran un robo, y, puestos en el trance de asesinar, asesinaran? Las pudorósísimas, honorables damiselas que con Mengano o Fulano danzaban en saraos «bien» de a cuatro pesetas la entrada, ¿cómo se habían de imaginar que Fulano o que Mengano fueran asesinos ni que urdieran un asalto feroz, de foragidos?

Sin embargo, así resultó. La sociedad — que es tan aspaentera y tan fingida — simula hoy una condenación inexorable para el delito, cuyos delincentes tuvieron en ella, no su hogar, sino su encubridora y su cómplice. La sociedad siente el ludibrio que se exhala de todo este triste, rápido, intenso y ejemplar proceso; lo siente como un estigma que le quema la frente y que define a la época presente con protervo carácter de depravada, de inmoral,

A pesar de lo cual, ya Julián le había tomado la delandera y estrujaba en su mano los papeles.

Acercóse a la luz de una lámpara y los examinó.

Júzguese de su asombro, al encontrarse con los fragmentos del parte a María remitido la vispera del malhadado casamiento.

Según el lector recordará, Pablo, al recibir de manos de la portera Bonifacia el expresado telegrama, en lugar de entregárselo a su novia, lo había leído en la escalera, haciéndole pedazos y metiéndose éstos, por no dejar rastro de su infamia, en el bolsillo de la levita.

Preocupado después por lo que él llamaba la conquista de la modistilla, no había vuelto ya a acordarse de este pormenor.

El parte desgarrado había permanecido allí, en el bolsillo de la misma levita que vistiera aquella tarde, y acababa de caérsele al intentar lanzarse sobre el caballero.

— ¡Ah! ¡Comprendo! — murmuró este último.

Y repuso acto continuo en alta voz, dirigiéndose a los circunstantes:

— Para que comprendáis, amigos, la infamia de ese hombre, sabed que, al encontrarme yo en Sevilla víctima de un traidor ardid y sospechando lo que iba a suceder, telegrafíe a esa desgraciada joven que hasta mi regreso su boda suspendiera, ofreciéndome a explicarle los motivos. Ahora bien, mi telegrama, por ese canalla inter-

— Ya lo has oído.

— ¿Que el cura era tu ayuda de cámara disfrazado?

— Como el marqués de San Quintín, mi tutor y curador. ¿Verdad, Ambrosio?

— Sí, mi amo.

— Aquí donde le veis, — repuso Peñalta, señalando a su sirviente, — cogió los hábitos.

— ¿Y, — prosiguió el baroncito, — aquellos caballeros de frac y corbata blanca, los testigos y concurrentes a la boda, eran también lacayos disfrazados?

— Ni más ni menos.

— Y la pobre madrina, la franchute y sus oficiales nada conocieron?

— Como si se cayeran de un nido.

— ¿Y se retiraron al fin tan satisfechas?

— Véte, véte a decirles que María no es mi esposa: verás lo que te contestan.

Un profundo y doloroso suspiro acogió estas palabras de Peñalta.

Era Julián, quien por sí mismo había comprobado en casa de doña Micaela, algunas horas antes, la verdad que las mismas encerrabas.

— Y, — volvió a preguntar, cada vez más curioso, el baroncito, — María nada sabe?

— ¡Nada!

— ¿Ni piensas decirlelo?

— ¿Para qué? Hasta que pase la luna de miel...

— ¡Tiene gracia... Já, já, já!

Pero, por más que el baroncito se reía, apretándose los labios con las manos, nadie contestó a sus carcajadas.

y sobre todo, de cobarde. ¡De cobarde! Porque ahora no gemiría en esta gran emoción del crimen la sociedad, si hubiera tenido antes valor para excluir, para eliminar de la convivencia honrada a quien de ella no fuera digno... El crimen alcanza, en la esfera de las responsabilidades, de las complicidades y de los descubrimientos proporcionales gigantes. Toda la sociedad habría de ser llevada al patíbulo si en un orden moral de responsabilidad se aquilataran las que engendraron y dieron calor a la confabulación de los asaltantes del expreso de Andalucía. Lenidades, tolerancias, convencionalismos, han ido relajando la moral social hasta hacer de nuestra sociedad presente una brillantísima, dorada, exquisita horda de aventureros que por la mañana se arreglan pulcramente las manos en casa de la manicura, y por la noche las hunden en las entrañas de un hombre a quien asesinan para robar...

No será piadoso, en verdad, ensañarse—siquiera sea a fuerza de moralejas y de altas lecciones éticas—con el recuerdo de infortunados malhechores que, a la hora en que escribo, están a punto de expiar terriblemente su delito... Cristiano y severo silencio pide, en verdad, el momento, propicio, más que a resolver con indignación en las heces del crimen pasado, a elevar misericordiosa plegaria a Dios

«por el alma de los reos que van a ajusticiars... No es para los infortunados criminales para quien el escritor ha de tener hoy advertencias, consejos y prédicas que corresponden al ministerio sublime de la religión. El escritor ha de sobreponerse a la emoción del drama intenso, y, escrutando el rumbo de la sociedad, ha de señalar la estela de ejemplaridades que deja el crimen, este crimen que fué episodio, ruidosísimo y sangriento episodio, pero no más que episodio en la ruta tormentosa que lleva la sociedad de nuestros días hacia el naufragio de todos sus valores morales.

Ni el criminólogo, ni el psiquiatra, ni el jurisconsulto, ni el etnólogo, tienen tanto que estudiar en los antecedentes y causas de este crimen, como los padres y las madres de familia a los cuales—si es que no se ha perdido definitivamente la ribera de la sensatez y de la moral—el crimen en el expreso de Andalucía habrá de servirles de altísima, terrible y memorable lección. Del trágico suceso, que ha sido durante tres semanas pesadilla y obsesión tenebrosa, queda una estela de moraleja y de escarnio. ¡Ay de la sociedad si no la aprovecha para orientarse hacia un rumbo nuevo, según la moral vieja y la vieja tradición...!

LUIS DE GALINSOGA.

30 Abril.

Transformación de las fábricas Skoda

Las célebres fábricas Skoda, de Pilsen (Checoslovaquia) que fueron el gran centro de fabricación de material de guerra de Austria-Hungría, y de donde salieron los célebres morteros de 42, han sufrido una transformación completa en su producción y explotación al pasar a manos de Checoslovaquia.

La producción anual de este centro es de 316.000 toneladas, de las cuales son: 20.000 toneladas de acero colado; 100.000 de lingotes; 4.000, de acero eléctrico; 40.000, de piezas de forja; 10.000, de hierro colado; 25.000, de locomotoras y 72.000 de maquinaria en general y calderería.

La mayor parte de las locomotoras que se fabrican allí en la actuali-

dad son de tipos de antes de la guerra, y se emplean para los ferrocarriles del Estado checoslovaico, de los Balcanes y para el Gobierno rumano. Las máquinas de este último modelo están dispuestas para el empleo de carbón, o de nafta, con un hogar especial.

Se ha emprendido la fabricación de tractores y máquinas agrícolas, así como la de motores de gas, máquinas y turbinas de vapor, material para la industria harinera, etc.

Las fábricas Skoda, que durante la guerra emplearon hasta 40.000 obreros, emplean todavía 17.000 más que en 1914. Puede conjeturarse que, por su organización y sus recursos de carbón y mineral, las fábricas serán en plazo breve, de las más importantes del mundo.

Terrés y el concejal de este Ayuntamiento don José M.ª Natta acompañado de su joven esposa.

El dragado del puerto

Acompañada de atenta carta del Presidente de la «Unión Comercial e Industrial de Menorca», recibimos copia de la instancia elevada por dicha entidad al Subsecretario de Fomento, en petición para que se prosigan los trabajos del dragado del puerto, largo tiempo paralizados.

La instancia es la siguiente:

«Excelentísimo señor:

Es importante para España la posesión de la isla de Menorca precisamente por el puerto de Mahón que en tiempos pasados hubiera podido cobijar reunidas todas las escuadras europeas.

Para nosotros el puerto es condición de nuestra vida ya que por su mediación comunicamos con el mundo. Por esto vemos con dolor como va perdiendo sus excelentes cualidades por causa de las tierras que arrastran las lluvias y que se depositan disminuyendo el fondo necesario para que puedan flotar y maniobrar las embarcaciones.

Atendiendo estos razonamientos y después de larga tramitación, se dispuso por la Superioridad que fuese convenientemente dragado, aprobándose los planos y adjudicándose la subasta a una empresa que parecía reunir todas las circunstancias apropiadas.

Hace unos diez y seis meses que llegó la draga a nuestro puerto, funcionando con intermitencias, hasta que al fin, hace ya mucho tiempo quedó por completo paralizada con la circunstancia de que se había comenzado a dragar por los sitios donde parece que hacía menos falta, por existir en ellos mayor fondo y, ser los menos frecuentados. En cambio, allí precisamente donde el fondo es menor y mayor el tráfico, como es en la faja contigua al muelle comercial, ni siquiera se ha comenzado a dragar y parece como si nunca se hubiese pensado en hacerlo.

Los barcos, vapores o veleros, que se acercan al muelle necesitan de cada día más largas palancas para realizar sus operaciones de carga y descarga, y aun las pequeñas embarcaciones, como las lanchas de vapor de los barcos de guerra y particulares, no pueden aproximarse a casi ninguna de las escaleras del muelle, habiendo lugares como en donde desaguan las cunetas de la cuesta de Enmedio y Avenida de la Independencia, en que el fondo no llega a dos palmos, siendo los sitios obligados para el desembarque, porque aquellas son de las principales vías que comunican el puerto con la ciudad.

En ese mal estado que reclama un dragado inmediato, se encuentran unos dos mil metros, casi todo el indicado muelle comercial de nuestro puerto.

Hemos visto llegar barcos extranjeros y al enviar sus botes a tierra, han tenido que peregrinar éstos buscando una escalera en que hubiese fondo para poder atracar y saltar a tierra.

Los vapores correos por poco que se descuiden, como ha ocurrido, tocan el fondo costando a veces mucho trabajo ponerlos en franquía.

Todas estas consideraciones nos mueven a solicitar que para bien de nuestra isla y buen nombre de la nación española, se ponga inmediato remedio a las dilaciones que el dragado del puerto de Mahón viene sufriendo sin beneficio para nadie y en perjuicio para todos.

Confiadamente esperamos que si V. E. se digna fijar su atención en nuestra súplica, la atenderá y resolverá favorablemente, por ser de justicia notoria y conformarse en un todo con la general conveniencia.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Mahón 3 de mayo de 1924.—El Presidente de la «Unión Comercial e Industrial de Menorca», Domingo Estrada.

Excelentísimo señor Subsecretario encargado del Ministerio de Fomento, Madrid.»

Según nuestras noticias, el sábado y con el fin de gestionar en Palma la revisión de los precios del

dragado de nuestro puerto, embarcó en el vapor correo el Ingeniero de la Sociedad de Estudios y Construcciones, concesionaria de las obras de dragado.

Nuevo campo de deportes

Esta noche a las nueve y media y en una dependencia del Cine España, se celebrará la reunión de participantes que figuran en las listas como accionistas del nuevo campo de deportes que proyecta construir la sociedad «Unión Sportiva».

Nos ruegan que encarezcamos a todos los interesados la asistencia al acto, al que se invita también a cuantos simpaticen con la idea.

Reunión de la permanente

Esta noche a la hora de costumbre debe reunirse en nuestras Casas Consistoriales y en sesión pública la comisión permanente de nuestro Municipio para tratar de los asuntos pendientes.

Para La Habana

En el vapor correo de ayer embarcaron para Barcelona, de donde seguirán viaje a La Habana, varias familias de esta ciudad, que han de fijar su residencia en aquella lejana tierra.

Anuncio de convocatoria

En el tablón de anuncios de la Comandancia de Marina se publica convocatoria y condiciones para cubrir 15 plazas de Aprendices torpedistas electricistas y 70 de Aprendices Maquinistas de la Armada.

Títulos de Bachiller

El Rector de la Universidad de Barcelona ha firmado los títulos de Bachiller a favor de don Antonio Muñoz López, don Laureano López Marqués y don Andrés Casanovas Marqués, del Instituto General y Técnico de Mahón.

Servicios de la Guardia Municipal

Por el guardia municipal señor Moll, fué denunciado el dueño de un carrétón por no llevar el correspondiente número de registro y tenerlo abandonado en la calle de Prieto y Caules, de donde fué recogido por el agente de la autoridad y conducido a la cochera de la Casa de Misericordia, donde acudió a reclamarlo el dueño que será multado por la Alcaldía.

Pronósticos del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Sfeijóon hace los siguientes pronósticos:

Del 7 al 8, se hallarán en el S. de Italia, y entre Argelia y mar Ibérico dichos núcleos de fuerzas. Producirán lluvias y tormentas particularmente desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El viernes 9, mejorará la situación atmosférica en nuestras regiones, pero estará algo perturbada en el Mediterráneo y en el SO., debido a los núcleos de fuerzas que se señalarán en dicho mar y en el SO. de Portugal.

Del 10 al 11, evolucionará por el Estrecho y Argelia el núcleo de fuerzas del SO. de Portugal, causando lluvias y algunas tormentas en Andalucía y Levante, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Del 12 al 13, se modificará la situación, porque llegará a las Islas Británicas una depresión oceánica que producirá algunas lluvias en las regiones septentrionales de la Península, con vientos del tercer cuadrante.

Del 14 al 15, se perturbará más el estado meteorológico en nuestro territorio, pues se formará entre Portugal y Galicia una importante depresión que ocasionará lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de diverso rumbo.

Exportación

A bordo del vapor correo «Rey Jaime II» fueron embarcados ayer tarde para Barcelona 848 pollos, 194 conejos, 309 palomos, 901 gallinas, 6.703 docenas de huevos, 45 cajas con queso y 11 con langostas.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 28 pasajeros y carga varia, ayer tarde a las cinco emprendió viaje directo con rumbo a Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Las comunicaciones aéreas entre España y la Argentina

Comunican de Friedrichsafen que, según el ingeniero señor Langsdorff, el dirigible Zeppelin, destinado al servicio transoceánico España-Argentina, tendrá una capacidad de 135 metros cúbicos, una longitud de 250 metros y un diámetro de 33,80.

Llevará nueve motores, que le darán una velocidad media de 120 kilómetros por hora y una máxima de 130.

Podrá transportar 40 pasajeros, además de la tripulación, que estará compuesta de 35 a 40 hombres. La aeronave hará una salida semanal de Sevilla y otra de Buenos Aires, pudiendo transportar trescientas mil cartas a un precio de 2,75 pesetas.

El importe del pasaje será de 6.000 pesetas, y la duración del viaje tres días y medio, aunque se espera poder reducirlo a tres días.

Un detalle interesante es que el dirigible llevará un salón de fumar.

También dispondrá de una amplia plataforma, unida por un ascensor con el departamento de viajeros. Estos dispondrán de una potente instalación radiotelefónica, que estará en constante comunicación con tierra.

El autor de este magno proyecto es el comandante de Ingenieros español don Emilio Herrera.

EL SURTIDO MÁS COMPLETO
DE NOVEDADES DE LA TEMPORADA
LO ENCONTRARÁN ACTUALMENTE
A PRECIOS INCOMPETIBLES
EN LA

Sucursal Terrés

Patriótico donativo

También Ferrerías, emulando a San Cristóbal, Mercadal y Fornells, nos manda para su publicación la cantidad suscrita, fecunda, fecundísima, por el patriotismo que demuestran sus cien y picó de donantes. No sumamos a este número los niños de las escuelas municipales, ni las niñas que educan las Hermanas Franciscanas en su colegio, que perrita a perrita, quitándose lo quizá de la agradable golosina del modesto panecillo, las ofrendan con el corazón a nuestros hermanos que en África se encuentran.

Recogieron como vereis en la de niños 6 pesetas y en la de niñas 2'35, amén de 9'45 pesetas de la escuela franciscana, hermosa ofrenda, patriótico recuerdo de estas tiernas almas, que ya se educan en el culto a la Patria y en el amor a sus hermanos.

También vereis al niño Gomila ofrendando quince céntimos, su merienda de una tarde quizá, y una joven patriota veinticinco céntimos, un real que escribiéramos en letra mayúscula, por la intención y el sacrificio.

Encabezala el Municipio con 100 pesetas, siguen el señor Alcalde y todos los concejales, el Económico, ejemplo viviente, (y que no se ofenda su modestia) de caridad y amor por sus hermanos, síguete el joven vicario, y puede decirse, que todos los humildes vecinos de aquella villa y su término, han llevado su modesta aportación, grande por el deseo, dígalo si no es *payés saliente*, que parece querer justificar por este concepto, la modestia de su óbolo.

Si se midieran los hombres por el corazón, podríamos afirmar rotundamente que hay muchos hombres en Ferrerías, los hechos lo demuestran y la experiencia de sus recias convicciones lo confirma.

Nos anuncian el envío de una segunda lista, ¡bravo, ferrerrienses! Así se hace Patria, y se ejerce la ciudadanía.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» embarcó ayer para Barcelona acompañado de su distinguida esposa, el Teniente de Carabineros don Patricio Ramos, que ha sido destinado a continuar sus servicios en la provincia de Cádiz.

También embarcaron en dicho buque el comerciante don Mateo

—¡Falta todavía,—prorrumpió de pronto Julián, no pudiendo contenerse por más tiempo,—falta todavía una parte del rabo por desollar!

—¿Y es?—respondió con descaro el de Peñalta.

El noble caballero, apartando con repugnancia los ojos de quíe así le interpeleba, continuó dirigiéndose a los circunstantes:

—¡No, no lo han confesado todo esos canallas!

—¡El canalla eres tú, y me darás una satisfacción!—rugió, cárdeno de rabia, el condecito.

—¡Una satisfacción! ¡Jamás!—contestó, irguiéndose cuan alto era el protector infortunado de María.—Con los reptiles venenosos como tú no se bate un hombre honrado: ¡les aplasta sin piedad!

Un murmullo de aprobación siguió a esta respuesta que había impresionado profundamente a cuantos acababan de escucharla.

—Ahora oidme, si queréis, vosotros a quienes considero dignos de ello,—prosiguió con dignidad el generoso caballero.—Ese hombre, ese monstruo que tenéis delante, después de renunciar conmigo a la inmoral apuesta, afirmando que estaba enamorado y que iba a casarse con María, por eludir mi vigilancia y proceder como quien es, fingió un parte telegráfico en el cual se me comunicaba que mi adorada madre, que accidentalmente estaba en Sevilla, se hallaba agonizando.

—¿Y fuiste a Sevilla?

—No, no fui, volé a la perla del Guadalquivir.

¿Qué hijo, si es honrado y cariñoso, se niega a recibir el último suspiro, el último beso de su madre?

—¿Y una vez allá?

—Me encontré con que mi madre, sin novedad en su preciosísima salud, acababa de regresar a Madrid mientras yo salía de él.

—¿De suerte que os cruzasteis en el viaje?

—Sin saberlo uno de otro.

—¡Já, já... qué gracia tiene!—volvió a decir el baroncito.

—¡Mientes, Julián, yo no te mandé parte ninguno!—profrizó con ira el Peñalta.

—Me lo mandaría tu criado, ese truhán aquí presente, que viene a ser igual.

Ambrosio, a pesar de su cinismo, bajó la vista al suelo y todos repararon en esta circunstancia.

—¡Mientes, repito que mientes!—exclamó, cada vez más irritado, el condecito.

Julián, al escuchar este increíble insulto, lanzóse con la mano levantada hacia el que acababa de proferirlo, mientras Pablo, por su parte, se apercebía a la defensa.

Pero los comensales, levantándose todos a una, se interpusieron entre ambos.

Ete incidente originó entorno de la mesa, que estuvo a punto de volcarse, un desordenado movimiento durante el cual algunos azules pedazos de papel, desprendiéndose del bolsillo posterior de la levita de Peñalta, volaron sobre la alfombra.

Notarlo y lanzarse a recogerlos fué para el condecito obra de un instante.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

(Recibida con retraso) Madrid 6 a las 3'30.

Reunión del Directorio. El Presidente explica su viaje a Bilbao.

Presidido por el marqués de Estella, se ha reunido el Directorio Militar Nacional.

En la reunión el Presidente informó a los Generales Directores del recibimiento entusiasta que se le hizo en Bilbao.

También se trató del próximo viaje de los Reyes de Italia a España.

No se trató

En el Consejo celebrado por el Directorio no se trató de los documentos de los ex Presidentes de las Cámaras conde de Romanones y Melquiades Alvarez.

Tampoco se trató del indulto de Unamuno.

Las esperanzas del país. El Directorio continúa en el Poder.

Acción renovadora

Después de la reunión del Directorio se facilitó a los periodistas una extensa nota oficiosa que dice lo siguiente:

«A pesar de cuanto se viene diciendo estos días acerca de la sucesión que ha de tener este Gobierno, el Directorio continuará en el Poder porque tiene la confianza del pueblo y de la Corona.

El Directorio, firme en sus propósitos de conseguir el resurgir de España dictará enérgicos decretos renovadores que mejorarán la Justicia, resolviendo el problema de Marruecos y haciendo que las carreteras de España sean de las mejores de Europa.

Rebajará los contingentes militares y reorganizará la burocracia haciendo que los empleados públicos trabajen seis horas.»

En la nota oficiosa se hacen otras declaraciones de menor interés.

Termina la nota diciendo que el Directorio tiene el firme propósito de satisfacer las esperanzas del país.

Madrid 6 a las 17.

Despachando con el Rey

Esta mañana ha estado en Palacio el General Director don Dalmiro Rodríguez Pedre llevando a la firma del Monarca los asuntos del despacho del día.

Capilla pública en Palacio

Esta mañana se ha celebrado en Palacio Capilla pública, que se ha visto concurridísima.

Se ha celebrado Misa de Requiem, en sufragio de Isabel II.

El desfile de la comitiva regia, ha seguido la forma que señala para estos ceremoniales la etiqueta palaciega.

Sin noticias

En la Presidencia nos han manifestado este mediodía a los reporteros que no tenían noticia alguna que facilitarnos.

En los demás centros oficiales también se carecía de noticias para la información periodística.

El Consejo de Guerra por el asalto y crimen del exprés

En Capitanía General tampoco nos han facilitado noticia alguna relacionada con el asalto y crimen del exprés de Andalucía.

El Consejo de Guerra comenzará mañana, habiéndose ya repartido todas las invitaciones para asistencia a dicho Consejo.

Se reunirá el Consejo de Guerra en una sala de la Cárcel Modelo.

Consejo Superior del Trabajo

La «Gaceta» publica un decreto creando el Consejo Superior del Trabajo, Industria y Comercio, cuya presidencia será concedida a un Jefe del Ministerio del Trabajo.

Ingenieros de la Armada

También publica la «Gaceta» una disposición ordenando que el día 1.º del próximo mes de octubre comiencen las oposiciones de la convocatoria de Ingenieros de la Armada.

DEL EXTRANJERO

Choque de trenes. Numerosos heridos

Telegramas de París dan cuenta de un accidente ferroviario, ocurrido en la estación de Poit Lavalier.

El choque fué entre el expreso de París y un tren de mercancías.

Marchaba el expreso de París a una velocidad de cien kilómetros por hora y creyendo la vía libre, atravesó la estación de Port Lavalier, chocando con el mercancías.

Del choque han resultado numerosos heridos, algunos de gravedad.

Las primeras noticias que llegan dicen que no se tiene conocimiento de que en el tremendo choque registrado haya habido muertos.

La revolución cubana

Según noticias de Washington, parece que el Presidente cubano, Zayas, no dispone de medios para dominar a los revolucionarios.

Estos suman en Santa Clara, 5.000.

Madrid 7 a las 5.

El despacho del Presidente

El Presidente del Directorio, General Primo de Rivera, ha estado trabajando en el Ministerio de la Guerra.

El marqués de Estella, ha recibido en el Palacio de Buenavista a varios subsecretarios.

También ha despachado con algunos miembros del Directorio y con el Capitán General de la Armada, señor Fernández Lapuente.

Visitando al Presidente

Los aviadores chilenos han estado en el Ministerio de la Guerra visitando al Presidente del Directorio marqués de Estella.

El Presidente ha recibido muy amablemente a los valientes oficiales aviadores de Chile.

Hablando con el General Primo de Rivera

A las seis y media de la tarde llegó el Presidente del Directorio marqués de Estella al Palacio de la Castellana.

Detúvose el General Primo de Rivera unos momentos con los periodistas, a los que dijo que después de hacer comentarios sobre la tormenta que acaba de descargar el Directorio, trataría solode los asuntos de trámite.

Después de la reunión

El Consejo celebrado por el Directorio Militar Nacional terminó a las nueve de la noche.

A la reunión asistieron los Subsecretarios de Hacienda, Marina y Fomento.

Aprobáronse los asuntos de trámite de dichos departamentos conforme había anunciado el Presidente del Directorio, marqués de Estella.

En el aeródromo de Tablada.

Se están haciendo grandes preparativos

Noticias de Sevilla dicen que en el aeródromo de Tablada se están haciendo grandes preparativos, observándose en los hangares, talleres y pista una gran actividad.

Se están preparando las escuadrillas que han de marchar a África.

Un pliego urgente del Alto Comisario

También comunican de Sevilla que en el aeródromo de

Tablada ha tomado tierra un aparato que procede de Africa y cuyo Oficial aviador es portador de un pliego urgente del Alto Comisario al Directorio.

El avión después de aprovisionarse de combustible, siguió viaje a Madrid.

El Consejo de Guerra

Hay gran expectación en rededor del Consejo de Guerra que se ha de celebrar, comenzando a las ocho de la mañana de hoy y en el que serán juzgados los autores del crimen del expreso de Andalucía.

La sala de la Cárcel Modelo en que se ha de ver la causa, no ha permitido la circulación de gran número de invitaciones y se verá completamente llena.

La impresión es de que el Consejo de Guerra terminará a hora muy avanzada de la noche.

En la Cárcel Modelo se han tomado las precauciones de rigor en estos casos.

ESTADISTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan:

- Día 22 de Abril
- 1 ternero, 126 kilos. Estancia Bimenesog.
- 1 ternero, 122, Gabriel Mercadal.
- 3 corderos, 43. Forme vey.
- 1 idem, 8, S' Bufere.
- 2 idem, 47, Juan Vinent.
- 1 idem, 19, Pedro Pérez.
- 2 cerdos, 58.
- Día 23
- 1 ternero, 108, Biniel vey.
- 1 idem, 134, Luriach nou.
- 1 ternera, 111, Juan Vinent.
- 4 cabras, 36, Bellemirade.
- 2 corderos, 20, S' Bufere.
- 2 idem, 27, San Isidro.
- 5 cerdos, 166.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CINE ESPAÑA

Jueves día 8 de Mayo de 1924. — A las nueve y media de la noche EL MAYOR ACONTECIMIENTO DE LA TEMPORADA ESTRENO del capítulo cuarto de la monumental novela de Bernedé

VIDOCQ

cuyas aventuras cada vez más interesantes y de un verismo sorprendente dan ocasión a los célebres artistas ELMIRE VALTIERRE y RENÉ NAVARRE a lucir sus espléndidas dotes con una labor estupenda

VIDOCQ es la novela cinematográfica que mayor éxito ha alcanzado en todas las poblaciones.

REVISTA PATHE y la cómica de gran risa TROMPICÓN Y DINAMITA.

SALÓN VICTORIA

Miércoles día 7 de Mayo de 1924

A las seis y cuarto Vermut Selecto con Sexteto y Jaz-Band

ESTRENO de la preciosa e interesantísima cinta titulada

¿QUIÉN ASESINÓ?

A LAS NUEVE Y MEDIA NOCHE SESIÓN POPULAR. — VINTE CÉNTIMOS (Entrada única)

ÚLTIMA PROYECCIÓN DEL INDICADO PROGRAMA

SÁBADO:

EL MONSTRUO DE LOS CELOS

Por la gran actriz americana DOROTHY DALTON.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

JUEVES, a las seis y media y nueve y media GRAN ACONTECIMIENTO. — SUCCÉS — SUCCÉS — SUCCÉS

Estreno de la primera jornada de

LA BATALLA

Por SESSUE HAYACAWA

Completará el programa EL ENGAÑO DE LA ILUSIÓN y LOS ZAPATOS MÁGICOS (cómica).

Hoy, desde las cinco de la tarde se despacharán las localidades para las dos sesiones del jueves.

— TRIANON —

Jueves día 8 de Mayo de 1924

A las seis y media. — Vermut de Moda. — Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band Otra sesión a las nueve y cuarto de la noche

Primeras proyecciones de la Serie Monumental del Programa Verdadero, que ha recorrido triunfalmente las principales salas de proyecciones de Europa

EL HOMBRE SIN NOMBRE

Magistral interpretación de Harry Liedke y Mary Cristyans

Comenzará la sesión con la cinta en una parte titulada EL RAPTO DE LA FAVORITA, por Smib Pollard, María Mordant y el negro Afrá a, y terminará con la chistosísima película en dos partes EL GRAN REMEDIO, a cargo de Ben Turpin (El Bizco) y Luisa Fazenda.



Si goza usted al ver a su hijo robusto, alegre y juguetón, cuide de que un ejercicio violento no le debilite y fatigue y si esa debilidad asoma, procure usted tonificar su organismo antes de que el agotamiento ponga en peligro su vida.

La debilidad nerviosa, el raquitismo, la anemia y todas las enfermedades que tienen por origen la debilidad, se curan radicalmente con el famoso reconstituyente JARABE de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 80 años de éxito creciente. — Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Resolva todo fracaso que no leve a la letargia. — El exterior HIPOFOSFITOS SALUD en el frasco.

Unión Sportiva

AVISO

Se ruega encarecidamente a cuantos participantes se hayan apuntado en las listas para la edificación del Campo de Foot-Ball y simpatizantes que deseen inscribir su nombre, asistau a la reunión preparatoria acordada para esteobjeto, hoy miércoles, a las 9 y media de la noche, en una de las dependencias del «Cine España», de la calle de Roig.

Para vender. — Casa en Villacarlos, calle del Puerto número 45. — Informes: Comercio, 13. — Mahón. 1-3

FEDERICO PONS FARGAS

MÉDICO-CIRUJANO EX-ALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA EX-AYUDANTE PARTICULAR DEL DOCTOR SACANELLA

MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD EN ENFERMEDADES GÉNITO-URINARIAS

CONSULTA: De 12 a 2 y de 7 a 9 noche DOCTOR ORFILA, 10

12-13-1-m-v

Para vender. — Casita recreo en orillas del mar, en terrenos del predio San Antonio. Informes: Pí y Margall, 4. 22-30-a

COTIZACIONES

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 6 de Mayo de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	95 85
Id. 5 id. B. id.	95 75
Inter. 4 id. A.	70 75
Id. 4 id. B.	70 60
Amort. 5 id. A. 1917	95 75
Id. 5 id. B. id.	95 75
Exter. 4 id. A.	86 90
Id. 4 id. B.	86 70
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	68 25
Alicantes 3 1/2 hipoteca	60 65
Trasatlántica 4 por 100	83 75
Id. 6 1/2 1920	101 00
Id. 6 1/2 1922	104 25
Andaluces 2.ª serie fijo	51 75
Franco cheque París.	46 55
Liras id. Roma	32 50
Dollars id. New York	7 16
Libras cheque Londres	31 65

Bolsa de Madrid

del día 6 de Mayo de 1924

Obligaciones Tesoro A.	101 95
Id. B.	102 25
Gédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	89 00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	99 75
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108 95

Crédito Mercantil de Menorca

Descantamos los cupones de la Deuda Amortizable 5 por 100, vencimiento 15 del actual.

Mahón 7 de Mayo de 1924.

2-3

al mando de su capitán don Francisco Marsal.

—Mañana a las ocho debe salir para Alcadia y Barcelona el vapor correo «Balear».

Información general

El record de la velocidad marítima corresponde al vapor americano «Leviathan», afecto a la flota de la poderosa entidad United States Lines, cual vapor, según comunicación recibida de la Conferencia Atlántica de líneas trasatlánticas, ha sido clasificado como el detector de la máxima velocidad empleada entre todos los vapores que efectúan el servicio del Atlántico.

El «Leviathan», cual velocidad media hasta el presente, es de 23,57 nudos, bien es de esperar y ello no nos sorprenderá que en un próximo viaje establezca un nuevo record, es bien conocido, así como sus hermanos de flota, no tan sólo de los expertos turistas, sino también de los hombres de negocios amantes de beneficiarse en sus viajes, con un ahorro de tiempo a la par que el confort más exquisito.

Según cifras dadas por la Conferencia, el orden de los vapores más rápidos que cruzan en el Norte del Atlántico, son:

Primero. El «Leviathan», con una velocidad media de 23,57 nudos.

Segundo. El «Mauretania», con 23,51 nudos.

Tercero. El «Majestic» con 23,29.

Cuarto. El «Aquitania», con 22,65.

Quinto. El «Berengaria», con 22,27.

Sexto. El «Olimpic» con 21,44.

El vapor «Leviathan», a fines del invierno le fueron escrupulosamente revisadas sus condiciones, perfeccionando aún más, si cabe, éstas en todo cuanto concierne al buque, el cual acaba de terminar el primer viaje de la actual temporada.

SUSCRIPCIÓN PATRIOTICA

Una camioneta para nuestros soldados

Recaudado por el Ayuntamiento de Ferrerías

	Pesetas
Ayuntamiento de Ferrerías	100'00
Francisco Florit, Alcalde	2'00
Juan Giménez, primer Teniente	2'00
Onofre Gener, segundo Teniente	2'00
Juan Roger, Concejal.	2'00
José Cardona id.	2'00
Antonio Juliá id.	2'00
Miguel Pons id.	2'00
Martín Coll id.	2'00
Luis Florit, Secretario	2'00
Rdo. Sr. Ecónomo	5'00
Rdo. Sr. Coadjutor	2'00
Pedro Cardona Pons.	2'00
Bernardo Castell.	2'00
Juan Florit, Oficial Secretaría	2'00
Juan Allés Coll	2'00
Juan Allés Martí	2'00
Jaime Salvá Montserrat	1'00
Miguel Allés Pons	1'00
G. J. G.	1'00
Juan Coll Allés	0'50
El sereno.	0'50
María Febrer, de Allés	0'50
Juana Timoner, de Cardona	1'00
P. G. G.	1'00
Mariano Fraga Solá	2'00
(Continuará)	143'50

SANTORAL

Santo de hoy. — Solemnidad de San José y Santos Estanislao obispo, Augusto y Benedicto y Santa Domitila.

Santo de mañana. — La Aparición de San Miguel Arcángel.

SUBASTA

El próximo domingo día 11 del actual a las once horas en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, se venderán en licitación pública y por pujas a la llana las siguientes fincas:

1.ª Una porción de terreno en el caserío de Alcaiduset, del término de Alayor, con casa, boyera y demás edificios.

2.ª Una viña en el mismo punto. Las condiciones de dicha subasta obran en poder del indicado Procurador.

2-3

SECCIÓN DE ANUNCIOS



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
 Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera
 Impresión de carteles de espectáculos y publicidad
 Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad
 ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES
 Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio
 Secciones especiales de librería y papelería
 Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas WATERMAN y MONT-BLANC
MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 24

Wertheim
 Máquinas para coser y bordar
 Las de mejor resultado y las más elegantes
WERTHEIM
 Dirección general en España: RAPIBA, S. A.
 Avión, 9. - Apartado, 738. - Barcelona
 Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!
 Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
 Llamamos la atención de los consumidores para que se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales los que no las llevan.

EL GRAN TESORO HEREDITARIO DE LAS CINCO RAZAS EL REFINAN EN UNO
LA SELECCIÓN LA INCOMPARABLE COLECCIÓN UNIVERSAL
 ...
 ...

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales
 Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
 Capital suscrito: 500.000 pesetas.
 Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.
 ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
 SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.
 Interesantísimo para el obrero previsora es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.
 Agencia en Mahón: **RECTOR, 14**

EL COSTE DE LA ROSA DEBAXARA
SAVÓ CHIMBO
 Alarga la duración de todos los tejidos
 ...
 ...

Amigo DÉBIL
Elíxir CALLOL
 da fuerza, vigor y juventud
 Más de 9900 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL.
 Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía.
 ...

Desea Vd. una pluma estilográfica insuperable?
COMPRE UNA MONT-BLANC
 QUE QUEDARA BIEN SERVIDO

Verdadera economía casera Home Dye
 Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.
 Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
 Gran variedad en colores.
 Nuevo producto altamente práctico.
 Se vende en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

¿Automovilistas!
 Es de verdadera importancia y de una gran utilidad práctica el conocer la importante obra
Guía Práctica del Automovilista
 que se compone de los siguientes tomos, a cual más interesante:
 TOMO I.- EL AUTOMÓVIL DE GASOLINA MODERNO.
 Id. II.- EL AUTOCAMIÓN DE GASOLINA Y ELÉCTRICO.
 Id. III.- TRATADO PRÁCTICO DE REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES.
 Las anteriores obras pueden adquirirse al contado o a plazos mensuales, tanto juntas como los tomos separados.
 Se admiten encargos en la LIBRERÍA SINTES, Plaza Príncipe 11, Mahón

COTIZACIÓN DE LA PLATA
 facilitada por la casa
Marret, Bonnin, Figueras y C.ª
 de Barcelona con fecha 9 Abril 1924
 Precio venta al por mayor

	EL KILOG.	Plas.	Cts.
Plata fina, barra		180	00
> 950/000		170	30
> 935/000		168	70
> 916/000		165	40
> 900/000		162	60
> 800/000		145	20
> 750/000		136	50
Nitrato de Plata puro 535		99	10
Cloruro de oro puro 51 7/8		535	00

En su propio interés
 ADQUIERA V. UN DIAFRAGMA PATHÉ, QUE EVITA EL CAMBIO DE AGUJAS, QUE SON SUSTITUIDAS POR UN ZÁPIRO.
 JAMÁS SE DESGASTA :: NO PERJUDICA LAS PLACAS :: RESULTA MÁS NÍTIDA Y POTENTE LA EMISIÓN
 PODRÁ V. ADQUIRIR LOS CELEBRADOS DISCOS PATHÉ, QUE SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS
 Agencia exclusiva para la venta en Mahón:
 PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11

COLICOS NAUSEAS IRRITACION
PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON
 SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS
 Frasco de 10a 12 purgas 3Plas
 Cajita IDEAL para 1a 2 purgas 0.50

Emboquillados para cigarrillos
 marca Elefante
 De diferentes medidas y clases
 Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón
Placas del Corazón de Jesús
 Véndense en la Librería Sintes, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.
Señores dibujantes
 En la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores variados, de inmejorable calidad.
 Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón